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考点 4 原材料 

原材料 

（一）原材料的

概念 

原材料的日常收入、发岀及结存可以采用实际成本核算，也可以采用

计划成本核算。 

（二）原材料采用实际成本核算 

1.原材料核算应设置的会计科目有“原材料”、“在途物资”“应付账款”  

2.原材料的账务处理 

（1）购入材料 

①货款已经支付或开出、承兑商业汇票，同时材料已验收入库 

 

【例 3-37】甲公司购入 C材料一批，增值税专用发票上注明的价款为 500000元，增值税税

额为 65 000元，款项已用转账支票付讫，材料已验收入库。甲公司为增值税一般纳税人，

采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录： 

借：原材料——C 材料                   500 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 65 000 

贷：银行存款                       565 000 

 

【提示】本例属于发票账单与材料同时到达的采购业务，企业材料已验收入库，因此，应

通过“原材料”科目核算，对于增值税专用发票上注明的可抵扣的进项税额，应借记“应

交税费——应交增值税（进项税额）”科目。 

 

【例 3-38】甲公司持银行汇票 1808000 元购入 D 材料一批，增值税专用发票上注明的价款

为 1600000元，增值税税额为 208000元，材料已验收入库。甲公司为增值税一般纳税人，

采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录： 

借：原材料——D 材料                    1600000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）   208000 

贷：其他货币资金——银行汇票           1808000 

 

【例 3-39】甲公司采用托收承付结算方式购入 E 材料一批，取得的增值税专用发票上注明

的价款为 40000元，增值税税额为 5200 元，款项在承付期内以银行存款支付，材料已验收

入库。甲公司为增值税一般纳税人，采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录： 

借：原材料——E 材料                    40 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 5 200 

贷：银行存款                          45 200 

 

②货款已经支付或已开出、承兑商业汇票，材料尚未到达或尚未验收入库  

【例 2-40】甲公司采用汇兑结算方式购入 F 材料一批，发票及账单已收到，取得的增值税

专用发票上注明的价款为 20000 元，增值税税额为 2600 元，材料尚未到达。甲公司为增值

税一般纳税人，采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录：  

借：在途物资                         20 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）  2 600 

贷：银行存款                        22 600 
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【提示】本例属于已经付款或已开出、承兑商业汇票，但材料尚未到达或尚未验收入库的

采购业务，应通过“在途物资”科目核算；待材料到达、入库后，再根据收料单，由“在

途物资”科目转入“原材料”科目核算。 

 

【例 3-41】承【例 3-40】 

上述购入的 F材料已收到，并验收入库。甲公司应编制如下会计分录： 

借：原材料——F 材料         20 000 

  贷：在途物资            20 000 

 

③货款尚未支付，材料已经验收入库 

【例 3-42】甲公司采用托收承付结算方式购入 G 材料一批，增值税专用发票上注明的价款

为 50000 元，增值税税额为 6500元。银行转来的结算凭证已到，款项尚未支付，材料已验

收入库。甲公司为增值税一般纳税人，采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分

录： 

借：原材料——G 材料                     50000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）  6500 

贷：应付账款                        56500 

 

【例 3-43】甲公司购入 H 材料一批，材料已验收入库，月末发票账单尚未收到也无法确定

其实际成本，暂估价值为 30 000元。甲公司为增值税一般纳税人，采用实际成本进行材料

日常核算，应编制如下会计分录： 

借：原材料——H 材料                      30 000 

  贷：应付账款——暂估应付账款            30 000 

下月初，用红字冲销原暂估入账金额： 

借：原材料——H 材料                      30 000（红字） 

贷：应付账款——暂估应付账款            30 000 

 

【提示】在这种情况下，发票账单未到也无法确定实际成本，期末应按照暂估价值先入账， 

但在下月初，用红字冲销原暂估入账金额，待收到发票账单后再按照实际金额记账。 

 

【例 3-44】承【例 3-43】上述购入的 H材料于次月收到发票账单，增值税专用 发票上注明

的价款为 31000元，增值税税额为 4030 元，已用银行存款付讫。甲公司为增值税一般纳税

人，采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录： 

借：原材料——H 材料                     31 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）  4 030 

  贷：银行存款                        35 030 

 

④货款已经预付，材料尚未验收入库 

【例 3-45】甲公司为增值税一般纳税人，根据与某钢厂（为增值税一般纳税人）的购销合同

规定，为购买 J 材料向该钢厂预付 100000 元价款的 80%，计 80000 元，已通过汇兑方式汇

出。甲公司采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录： 

借：预付账款——××钢厂   80 000 

贷：银行存款             80 000 
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【例 3-46】承【例 3-45】甲公司为增值税一般纳税人，收到该钢厂发运来的 J材 料，已验

收入库。取得的增值税专用发票上注明的价款为 100 000元，增值税税额为 13 000元，所

欠款项以银行存款付讫。曱公司采用实际成本进行材料日常核算，应编制如下会计分录： 

①材料入库时： 

借：原材料——J 材料                    100 000 

  应交税费——应交增值税（进项税额）   13000 

  贷：预付账款                        113000 

②补付货款时： 

借：预付账款          33000 

贷：银行存款        33000 

 

【例题•单选题】下列各项中，不应计入企业存货采购成本的是（  ）。 

A.商品采购人员的差旅费       B.支付的进口关税 

C.负担的运输费               D.入库前的整理挑选费 

【答案】A 

【解析】存货的采购成本包括购买价款、相关税费、运输费、装卸费、保险费以及其他可归

属于存货采购成本的费用。选项 BCD 均计入存货采购成本，选项 A 计入当期损益（管理费

用）。 

 


